电力监控系统主动防御技术架构剖析

杨伟 张磊 张庆

新疆华电苇湖梁新能源有限公司,新疆省乌鲁木齐市,830000;

摘要: 电力监控系统的主动防御技术正逐渐成为确保电力安全的关键要素。在如今电力行业面临日益复杂的威胁与风险之际,这些技术不仅能提供基础的防御机制,更能以智能化、自动化的方式,实现对潜在风险的主动识别和应对。这种技术的应用远远超出了传统的防护手段,它要求系统具备自适应、自恢复的能力,以面对从网络攻击到设备故障等各类威胁。深入剖析这些技术的架构、协同作用和提升措施,能够揭示出其在电力监控系统中所扮演的重要角色。通过这一技术,电力企业能够不仅应对突发事件,还能实现持续稳定的运营保障。电力监控系统的主动防御技术,正是未来电力安全的关键。

关键词: 电力监控; 主动防御; 技术架构; 安全保障; 系统协同

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 02. 021

引言

在电力系统日益复杂的环境中,如何保障电力系统的稳定、安全运行,不仅是技术问题,更是社会责任。电力监控系统作为电力企业的"神经中枢",其安全性直接决定了国家基础设施的可靠性。然而,随着技术的进步,电力监控系统面临的安全威胁愈加多元。传统的被动防御手段已经无法应对日益严峻的挑战。因此,主动防御技术的提出与应用,为电力行业提供了新的解决路径。主动防御不仅是对现有安全防护体系的补充,更是对电力系统未来发展的积极回应。通过技术创新和深度集成,电力监控系统的安全防护将进入一个全新的阶段。

1 电力监控系统主动防御技术背景

1.1 电力监控系统的核心功能、结构概述

电力监控系统是整个电力企业工作的心脏,保障着每一个电力生产传输或者分配过程安全与稳定。整个电力系统监控的作用包括采集数据、报警故障、控制调度、实时监察等,可以为整个电力行业的工作提供准确及时的数据信息,使得电力流动畅通安全。电力监控系统主要包括现场采集层、数据传输层以及电力调度控制层三部分,电力各个层次在互相配合作用过程中,从现场设备向调度控制中的一系列工作能够快速及时准确地进行调度反馈,高度一体化的结构以及准确的信息流动使得电力系统能够很好地应对复杂的电力行业运行环境,保障电力供应安全性、稳定。

1.2 主动防御技术在电力监控中的应用前景、需求

电力系统智能化、数字化不断演进过程中,恶意 攻击与技术故障的风险提升了很多,电力监控系统不 仅只是一个数据采集平台了,它还要承担起主动防御 一切挑战的需求,这也是主动防御技术不断应运而生的原因。主动防御技术与以前的被动防御技术不同,前者能够提前察觉异常情况的存在,实时监控和智能化分析就可以预警到可能存在的隐患问题,除了可被用在防御网络攻击方面,可以辅助电力监控系统提前预判,预测出设备可能发生的故障并作出高效响应,实现智能化防御电力监控系统自身的修复、隔离威胁和及时恢复,有效提高了电力系统安全保障水平。这也说明了电力未来安全的思维与态度,同时也标志着智能化时代的来临。

2 电力监控系统面临的挑战、技术难点

2.1 电力系统中的安全风险、防御需求

电力系统关系到国民经济的命脉和社会的正常运行,因此,它的好坏是十分重要的。电力监控系统的安全威胁越来越多,影响系统安全的风险因素很多,其中网络攻击、设备操作、自然灾害等可能造成电力系统运行中断或者造成对供电系统严重的损害,同时,随着信息化进程的快速发展,电力系统与外部网络的接轨也增加了系统所面对的风险。这种传统防御方式已经不能满足当前需求,因此,需要采用主动防御技术主动寻找、抵抗外部入侵和对内部设备的运行检测,及时发现系统内部潜在问题等来实现电力系统的主动防御。

2.2 防御技术实施过程中的实际困境

虽然主动防御技术给电力监控系统安全带来了新的解决办法,但是落实到工程中也存在许多困难。由于技术复杂度高,使得系统实施部署和后期运维难度增加;电力监控系统存在多个层次的硬件或软件子系统、不同技术应用于同一个系统中的适配、系统架

构设计、应用防御技术等等,都需要付出许多资源成本;防御技术响应和控制要求很高,系统延迟程度稍高就有可能导致严重威胁的发生;特别需要提到的是,在设备数量庞大、地理分布广泛,安全隐患种类繁多的电力系统中实现防御控制要求及时,这对技术人员的素质和安全意识的要求非常高。

2.3 技术适配、系统协同问题

电力监控系统包含大量不同厂商、不同技术提供商的设备和软件,因此,技术适配、系统协同是有效防御的关键。电力监控系统内的各种子系统,尽管有着在不同场景下不同的功能需求,但却必须协调配合以实现系统的防御目标。由于各种设备/系统的技术标准不同,这些设备/系统之间的互操作能力和数据共享是一个很大的挑战。此外,系统内部多防御机制/模块的协同作用也需要发挥,以实现快速和高效的防御应对^[2]。例如,入侵检测系统和异常行为分析系统之间需要共享实时数据信息并共同分析威胁,从而提供精确的防护响应。

3 电力监控系统主动防御技术架构剖析

3.1 电力监控系统的架构设计、功能分配

电力监控系统既然是由多种技术的集合体,并且 是基于电力企业运行和社会经济发展的"血液",如 何设计电力监控系统的架构不但关系到系统的功能 实现,同样也关系到电力企业在面对突发事件时如何 灵活地做出反应和应对。完善的电力监控系统的架构, 应该具有一定的柔性,使其能够根据突发情况随机应 变。通常来说,电力监控系统的架构基本分为数据采 集层、数据传输层、控制决策层和管理层 4 个部分。 数据采集层,通过电力系统中装置和传感器的连续数 据采样和监测, 能够检测到实时的电压、电流、频率 等主要数据。该层是电力系统和实际社会的桥梁,可 以看作为最底层的感知。数据传输层是对数据和信息 从现场端传输到控制决策层,同时也要保证信息数据 的完整性、实时性, 其稳定性的高低决定系统整体的 时效。控制决策层就是所谓的电力系统大脑,通过采 集来的数据做出有效的分析和处理,进而做出调度与 控制决策。管理层,对于这些综合的数据,企业决策 层可以利用其进行综合分析,为企业做长期的分析与 制定,对企业系统进行综合性的维护与完善,在长期 运行中保证电力系统的安全与高效。在这样一个具有 多层的架构中,无论是哪一层的功能和作用都要明确, 同时也必须要有各个层级的协调和配合。主动防御技 术正好是嵌在这个架构上实现的,每一层要具备防御

机制,不管是什么样的网络攻击在数据传送层、故障自动响应在控制层都要体现出来,实现主动防御的无缝对接^[3]。

3.2 主动防御技术的核心组件、实现模式

主动防御技术的融入为电力监控系统提供了不 同于以往被动防御的主动化应对能力,从而推动电力 系统不仅仅再扮演单一的被动防御者的角色, 而是具 有一定主动性、可以对抗与攻击、应对与防范的能力 和机制。而主动防御系统中的核心部件则是这一套系 统的核心,它们将数据流、异常行为等信息从海量的 数据中提取出来,给予电力监控系统向一个预先计划 好的方案中规避的建议与措施,从而最大限度将电力 控制系统遭受威胁情况的扩大与升级控制。在这套核 心部件中,威胁检测系统无疑是其中的核心部件,系 统借助一定的算法不断进行数据的分析、行为的监视、 流量的解析从而提升电力系统运行中针对非正常行 为异常的识别效率与即时性。因此, 威胁检测系统是 在事前警觉还未显现之前就借助数据等提前进行相 应的警报。响应部分是主动防御系统的第二个重要构 成。它包含系统在获得威胁的检测后如何将威胁进行 即时与有效、智能化的处理图。例如在攻击过程中, 系统会自动将遭到破坏的系统进行隔离,并启用备份 路径,将遭受攻击事件与范围控制在最小的程度;或 者当遭遇故障而产生重大损害时,系统将立刻调整负 荷,重新分配其任务,保证其运行中的电力保障不受 影响。但同时,在响应上,这种响应过程与能力一定 要达到极其高程度的自动化、智能化的程度与能力, 同时能够对于风险的严重性、能否使用到何种针对性 的措施快速做出判断。

3.3 系统内各技术模块的协同防御作用

不同技术模块在电力监控系统中并非独立存在,它们之间的协调作用是电力监控系统主动防御能力形成的基础。技术模块不仅需要在其责任范围内起作用,更为重要的是其与其他模块进行协调才能形成更为高效的防护防御体系,两个技术模块之间协调工作,进而形成一个协调的、信息共享的防御系统。入侵检测系统与异常行为分析系统之间的协调,可以看作是防御工作中的重中之重。入侵检测系统对网络流量进行检测,从中捕获异常情况;而异常行为分析系统则是根据其保存的历史数据、异常行为规律、攻击模式等对发现的异常情况与正常情况分别进行判断。通过两者的协作,使得判断更为准确,能够规避单一防御技术在防御工作过程中出现的误报或是漏报现象。数

据安全防护模块是数据本身进行防护,其中数据加密 技术以及备份恢复系统进行协作,从而在发现数据被 控制或者失陷时能够尽快的进行备份恢复操作,防止 重要信息被篡改或者丢失^[5]。不同技术模块相互独立 相互联系,利用不同层次不同组件进行数据加密、数 据传输监督、数据备份恢复,从而完成各个技术模块 的综合防护体系。

3.4 防御能力提升的技术措施、方法

电力监控系统防御能力提升,是要多方面层层递 进的提高防御技术、构建防御体系,来应对不断出现 的网络攻防攻击和故障隐患。提高电力监控系统防御 能力的重点,是要靠电力监控系统的自我处理能力和 动态快速响应能力来完成,而这一目标的实现也不是 靠某个技术的提升实现, 而是需要多种新技术的有机 融合。其中最重要的技术手段之一就是人工智能和深 度学习,通过对系统历史数据的分析找出可以预示系 统的攻击行动的模型并提前进行预警,这样的智能防 御方式,不仅要能够发现已知攻击方式带来的系统安 全风险,还可以通过自我学习发现未知的风险隐患, 而自我发现能力是防御能力中"主动预防"的体现, 就比传统的被动防御方式更精确有效; 动态风险评估 系统的建立,对电力监控系统中的各个环节从外部、 内部、历史安全事件及预警信息等多方面进行实时动 态风险评估,对可能存在的风险点进行预测,这样在 攻击行动之前就及时发现潜在隐患,及时主动防御。

3.5 电力监控系统的安全维护、运行保障

长久的电力监控系统安全与稳定,并不是侥幸, 而是依赖于一系列细化、全面的安全维护与保障系统。 高效安全防护工作,既要应付日常使用中的突发问题, 也应对一旦发生的重大事故灾难。因此电力监控系统 的安全保护工作,并不是静止的,而是持续性的,在 每一个环节形成监控机制和保障机制。其中的持续监 控机制需要完成对电力监控系统日常运行中监控每 一个终端、每一个数据。依靠精良的监控系统,实现 对系统运行状态的持续监控,一旦发生异常,可以及 时报告并发出警戒,对系统进行自动修复。而这种持 续性监控工作,并非安全防护的前置条件和准备,却 是提高系统工作效率、有效性的重要保证。而另外一 方面, 防护系统并不能够放松对系统中潜在问题的防 范,除了及时修复漏洞外,还需要定期排查系统漏洞, 及时更新和修补系统漏洞,无法及时修复和补丁漏洞 可能会让系统崩溃。因此, 电力监控系统必须具备数 据备份、灾备恢复等防护能力。数据是电力系统经营

工作的"命脉",一旦数据遭到破坏,甚至是丢失,整个电力系统可能会陷入瘫痪的状态,所以,系统需要有多重备份措施,定期将系统中的数据备份至独立存放数据的设备当中,在任何情况下,系统可以迅速恢复业务。此外,灾难恢复系统快速启动机制能保证系统在运行过程中出现严重故障时,电力系统能以最快的速度重新运作起来,保障供电连续性。此外,安全培训与人员管理同样为电力监控系统长期安全运行中至关重要的环节。技术人员培训不仅要重视最新技术的掌握,还应重点强化对安全意识的培养。只有让每一个操作人员都提高自己的安全责任意识,才能进一步降低人为操作失误给系统安全带来的隐患。电力监控系统的安全管理并不仅仅是一项技术性工作,而是一项系统性工程,它不仅涉及设备更换等内容,还涉及人员管理,保证系统长期高效和稳定运行。

4 结束语

电力监控系统的主动防御技术架构为电力行业 注入了新的生命力。面对日益复杂的安全挑战,主动 防御不仅改变了传统的安全观念,还推动了电力系统 向智能化、自动化的方向发展。通过系统内各个模块 的协同作用与技术的不断迭代,电力监控系统将能够 更高效地识别、应对潜在威胁,确保电力行业的稳定 运行。然而,尽管我们在防御技术上取得了诸多进展, 未来仍然需要在技术适配、系统协同等方面不断深化 研究与探索。电力监控系统的主动防御不仅是技术的 突破,更是对于电力安全的深度承诺。

参考文献

[1] 李建明, 张涛. 电力监控系统安全防护技术研究[J]. 电力系统保护与控制, 2020, 48(23): 102-109.

[2] 王旭东,陈莉. 电力监控系统中的网络安全问题与防御措施[J]. 电力自动化设备,2021,41(5):40-45.

[3] 刘伟, 赵明. 基于主动防御的电力监控系统架构分析[J]. 电力工程技术, 2019, 38(4): 56-61.

[4] 孙亮, 王国栋. 电力监控系统信息安全防护策略的探讨[J]. 电力安全与环保, 2020, 36(2): 44-47.

[5] 陈鹏, 李霞. 电力监控系统中主动防御技术的应用研究[J]. 电力系统及其自动化学报, 2021, 33(10): 124-130.

[6]周琳,李志宏. 电力监控系统主动防御策略的技术框架探析[J]. 电力建设,2018,39(12):55-60.

作者简介:杨伟(1984-09),男,汉族,研究方向: 电力。